	Nombre dérivé et fonction dérivée (avec Geogebra)

	Objectif : Découvrir l’expression de la fonction dérivée de la fonction carrée


· Ouvrir le logiciel Geogebra.

· Créer trois curseurs a, b et c. [image: image1.png]£ g
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· Définir la fonction f(x) = ax² + bx + c. (Dans la zone « saisie », noter : f(x)=a*x²+b*x+c)
· Déplacer les curseurs afin d’obtenir a = 1, b = 0 et c = 0, l’expression de la fonction est alors : 
f(x) = x².
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· Créer un point A sur la courbe C [image: image2.png]o Nouveau point
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. 
Placer A en (1 ; 1).
· Tracer la tangente à C en A. [image: image3.png]Droite perpendiculaire

Drote paraliéle

Médiatrice

Bissectice

Tangentes

Polaire

Colof | IA 1A




· Afficher le coefficient directeur de la tangente (pente de la tangente). [image: image4.png]£ g
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· Modifier la position du point A. Compléter le tableau suivant :

	Abscisse du point A (x0)
	1
	
	
	
	
	

	Coefficient directeur de la tangente

(f ’(x0))
	2
	
	
	
	
	


· Les deux suites de nombres, obtenues dans le tableau, sont-elles proportionnelles ?

· Ecrire la relation entre f ’(x0) et x0.

	Objectif : Vérifier la relation entre le nombre dérivé et le coefficient directeur de la tangente


· Tracer la fonction dérivée : saisir : Dérivée[f]. Dans la fenêtre de gauche, s’affiche alors l’expression de la fonction dérivée.

· Ouvrir une zone de texte [image: image5.png]ABC Insérer un texte
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noter :

"Le nombre dérivé en A est " + (f '(x(A)))
· Ouvrir une deuxième zone de texte [image: image6.png]ABC Insérer un texte
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noter : 
"La pente de la tangente en A est " + m
· Modifier les valeurs des curseurs a, b et c, et observer les valeurs affichées dans les deux zones de texte.

Le coefficient directeur de la tangente à la courbe au point d’abscisse x0 est appelé nombre dérivé de la fonction f en x0 et est noté f ’(x0).
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	Objectif : Découvrir la relation entre le signe de la dérivée et le sens de variation de la fonction


Première partie : f(x) = 0,5x² + x – 5
· Déplacer les curseurs afin d’obtenir a = 0,5, b = 1 et c = -5

· Observer la courbe représentative de la fonction f(x) :
· Que peut-on dire du sens de variation de la fonction sur l’intervalle [-5 ; -1] ?
· Que peut-on dire du sens de variation de la fonction sur l’intervalle [-1 ; 5] ?

· Observer la droite représentative de la fonction dérivée f ’(x) :
· Créer le point d’intersection entre cette droite et l’axe des abscisses [image: image7.png]o Nouveau point
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L’abscisse de ce point est la solution de f’(x) = 0. On a donc f’(x) = 0 pour x = -1
· Sur l’intervalle [-5 ; 5], donner le signe de la fonction dérivée en fonction de x.

· Regrouper ces données dans le tableau suivant :

	Valeurs de x
	-5                           -1                                  5

	Signe de f’(x)
	

	Variations de f(x)

	


[image: image10.png]\=4ueoueDra - nombre teTIve:gED

Fichier Editer Afichage Options Outils Fenétre Aide

‘kV .AVH /‘J( @7‘ s Déplacer a feuill de travail

Déplacer [a feule de ravail, ou modifier les axes (Raccourci = Maj ou Crl + souris)

Objets libres f]

Objets dépendants
9 B=(26,0)
9 diy=16x+05

05X +26x+0
O 10)=2(05)x+26
om=16

 Suppi
m Toujus vish

curseurs

textes
Le nombre dérivé en A est 1.6

La pente de la tangente en A est 1.6

[ fonction dérivée





Deuxième partie : f(x) = - x² + 4x – 5
· Déplacer les curseurs afin d’obtenir a = -1, b = 4 et c = -5.
· Résoudre f’(x) = 0.
· Quel est le sens de variation de la fonction f(x) sur l’intervalle [-5 ; 2] ?

· Quel est le signe de f’(x) sur ce même intervalle ?

· Quel est le sens de variations de la fonction f(x) sur l’intervalle [-2 ; 5] ?

· Quel est le signe de f’(x) sur ce même intervalle ?

	Valeurs de x
	-5                               2                                 5

	Signe de f’(x)
	

	Variations de f(x)

	


Observer ces deux tableaux :

· Quel est le signe de la dérivée lorsque la fonction est croissante ?

· Quel est le signe de la dérivée lorsque la fonction est décroissante ?

